
Заняття 6  

У  нескінечному  колобігу життя,  смерть одного організму — означає 

життя для іншого. 

Народна мудрість 

Тема: Колообіг Оксигену в природі. Озон. Проблема чистого 

повітря. Застосування та біологічна роль кисню. 

 

Очікувані результати. 

Після цього заняття ти зможеш: 

➢ пояснювати «суть» процесів колообігу Оксигену;  

➢ розуміти    значення кисню в життєдіяльності організмів; озонового 

шару в атмосфері;  

➢ оцінювати  вплив діяльності людини на стан повітря. 

Пригадай! 

 

Друже, пригадай з попередніх занять, що таке  окиснення? Чим 

відрізняється горіння від повільного окиснення? Який склад має повітря? 

Опанувати тему тебе допоможе презентація. 

Декілька фактів : 

➢ відомо, що максимальний час, упродовж якого людина без спеціальних 

тренувань може не дихати, в середньому становить 40 — 60 с; 

➢ у великих містах кількість кисню може зменшуватись до 17–18 %. 

Неприємні відчуття людина може відчувати вже при 18 %, а смертельним 

для неї є зниження до 7 %; 

➢ у рік одне дерево може виробити до 125 кг кисню; 

➢ у тварин, що впадають у зимову сплячку, процеси життєдіяльності 

уповільнюються; 

➢ при збільшенні концентрації вуглекислого газу пригнічуються процеси 

дихання; 

➢ у приміщеннях фабрик та заводів , шкільних кабінетів гарно 



розвиваються рослини. 

Чи пов’язані ці факти між собою?  

 Яким  чином можна  об’єднати кисень та вуглекислий газ? 

Опрацюй запропоновані схеми, запиши їх у зошит. 

Поняття колообіг 

 

Говорячи про колоообіг речовин, мають на думці процес, що 

завершується поверненням до вихідного стану й первісної форми, зокрема 

перехід елементів з однієї сполуки в іншу. 

 

 

 

 

 
Схема колообігу Оксигену 

Атмосферний кисень і Оксиген, що міститься в численних поверхневих 

мінералах (залізні руди, осадові кальцити), мають біогенне походження. 

Спочатку в атмосфері Землі кисню не було. Його почали виробляти автотрофи. 

Колообіг кисню відбувається в основному між атмосферою і живими 

організмами. Частково кисень утворюється шляхом дисоціації озону під дією 

сонячної радіації у верхніх шарах атмосфери. Вільний кисень регенерується в 

процесі фотосинтезу зелених рослин. Джерелом кисню є вода і вуглекислий 

газ, його утворення відбувається за допомогою сонячної енергії. Процес 

Утворення (або синтез) складних оксигеновмісних сполук під час взаємодії 

кисню з іншими речовинами (окиснення) і повернення його в природу 

внаслідок процесу фотосинтезу називається колообігом Оксигену. 

 



продукування та виділення кисню в процесі фотосинтезу протилежний 

процесу його споживання гетеротрофами під час дихання. 

Для повного відновлення всього атмосферного кисню потрібно 2000 

років. Якщо не враховувати антропогенної діяльності, в наш час процеси 

фотосинтезу й дихання зрівноважені. Тому накопичення кисню в атмосфері не 

відбувається і його вміст залишається сталим. Оксиген, фіксований 

літосферою у вигляді алюмосилікатів, кремнезему, карбонатів, сульфатів, 

оксидів феруму тощо, становить 590 х 1014 т. У біосфері циркулює 39 х 1014 т. 

O2 у вигляді газу чи сульфатів, розчинених в океанічних і континентальних 

водах. 

Усі організми, крім анаеробних бактерій, дихають. Без кисню цей процес 

неможливий.  

                       Застосування кисню 

Кисень застосовують у багатьох галузях господарства. 

Опрацюй таблицю,    щодо галузей застосування кисню,  зроби схему 

у зошиті. 

Галузі застосування кисню 

У металургії (горіння палива, 

випалювання вуглецю) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

У медицині (барокамери, кисневі 

подушки, коктейлі) 

 

 

 

 

 

 

  



У реактивних двигунах 

 

Під час зварювання металів 

 

Під час вибухових робіт 

(просочують тверді матеріали  

рідким киснем) 

 

У складі дихальної суміші (для 

водолазів, альпіністів , пілотів 

 

 

               Проблема чистого повітря 

Забруднення повітря — привнесення в нього нових, нехарактерних для нього, 

фізичних складників, хімічних речовин, спор рослин і грибів, мікроорганізмів. 



 Забруднення повітря зумовлене: природними чинниками — 

виверженням вулканів, лісовими пожежами, пиловими бурями; 

антропогенною діяльністю — робота промислових підприємств і транспорту, 

видобуток мінералів і порід.  

Хімічними забруднювачами повітря є: карбон(IV) оксид, оксиди 

Нітрогену, сульфур(IV) оксид, вуглеводні, альдегіди, йони важких металічних 

елементів (Pb, Cu, Zn, Cd, Cr), амоніак, радіоактивні ізотопи.    

 

Викиди газів промисловими виробництвами 

 

Негативний вплив діяльності людини на стан повітря зростає. 

Теплоелектростанції, автотранспорт, металургійні заводи, інші підприємства 

викдають в атмосферу багато шкідливих речовин. Найбільш забрудненим є 

повітря у великих містах і промислових регіонах.  

З метою захисту атмосфери від забруднень вживають різні заходи:  

➢ на заводах, теплоенергетичних підприємствах із відпрацьованих газів 

видаляють часточки пилу, а потім знешкоджують газові викиди, 

застосовуючи хімічні реакції;  

➢ розробляються нові технологічні процеси, які не призводять до 

забруднення довкілля; 

➢ у сучасних автомобілях використовують ефективні каталізатори, що 

сприяють більш повному згорянню пального;  

➢ впровадження автомобілів з електродвигунами, які не забруднюють 

повітря; 



➢ у кожній країні роботу промисловості, енергетики, транспорту 

організовують так, щоб зменшити кількість шкідливих викидів в 

атмосферу; 

➢  охорона повітря від техногенних забруднень є важливою державною 

справою. та продуктів їхньої життєдіяльності або змінювання їх природної 

концентрації.  

Озон 

Крім кисню, Оксиген утворює ще одну просту речовину — озон O3. За 

звичайних умов це безбарвний газ із різким запахом (назва речовини походить 

від грецького слова ozon — той, що має запах).   Його в природі надзвичайно 

мало. Озон міститься у верхньому шарі, приблизно на висоті 20-25 км над 

рівнем моря, утворюючи так званий «озоновий шар».  

 

 Це цікаво!  

 

Вміст озону в ньому за об’ємом не перевищує 0,0003 %. Якби 

можна було зібрати весь озон атмосфери біля земної поверхні, то 

шар цього газу був би завтовшки всього 2—3 мм.  

Озон використовують на практиці. Завдяки бактерицидним 

властивостям його застосовують для знезараження води перед спрямуванням 

її у водопровід. 

 

У повітрі озон утворюється із кисню під впливом космічної радіації або 

електричних розрядів (коли виникають блискавки) відповідно до схеми:  

3O2    2O3 

Озон — нестійка речовина. Він досить швидко перетворюється на 

кисень, поглинаючи при цьому частину ультрафіолетових променів Отже, 

розкладаючись, озон захищає людей, тварин, рослини. У природі процеси 

утворення і розкладу озону компенсують один одного. Проте останнім часом 

учені виявляють періодичне руйнування «озонового» шару, фіксують появу 



в атмосфері «озонових дір» Однією з причин цього явища є хімічні реакції 

між озоном і речовинами промислового похдження. Нині у світі здійснюють 

заходи, спрямовані на збереження озонового шару. Озон використовують на 

практиці. Завдяки бактерицидним властивостям його застосовують для 

знезараження води перед спрямуванням її у водопровід. 

 

 

 

Підсумуємо вивчене 

 

1. У природі атоми Оксигену внаслідок хімічних реакцій постійно 

переходять від одних речовин до інших; відбувається колообіг цього 

елемента.  

2. Кисень є важливим продуктом фотосинтезу, їм дихають майже всі 

організми. 

3. Кисень широко використовують у промисловості, техніці, медицині, 

інших галузях. 

4.  Озон — одна із двох простих речовин Оксигену. Він у дуже малій 

кількості є в повітрі. Поглинаючи частину ультрафіолетових променів 

сонячного світла, шкідливу для живих організмів, озон перетворюється на 

кисень. 

5. Забруднення може бути зумовлено природими чинниками  або 

антропогенною діяльністю. 

6.  Хімічними забруднювачами повітря є: карбон(IV) оксид, оксиди 

Нітрогену, сульфур(IV) оксид, вуглеводні, йони важких металічних 

елементів (Pb, Cu, Zn, Cd, Cr), амоніак, радіоактивні ізотопи. 

7. Проблему охорони повітря можна розв’язати лише в міжнародній 

співпраці 

 



                    Завдання для самоконтролю 

 

 

1. Опрацюй презентацію для кращого засвоєння теми. 

2. У який спосіб відбувається колообіг певного хімічного елемента?  

3. У яких природних процесах бере участь кисень? 

4. У чому полягає біологічна роль кисню й Оксигену? 


